HO VA TEN HS: oo

LOP: ...l
Tuan 2
Thoi gian: T ngay 13/9 dén 18/9/ 2021

PAI SO: LIEN HE GIUA PHEP NHAN VA PHEP KHAI PHUONG

HINH HOQC: LUYEN TAP MOQT SO HE THUC VE CANH VA PUONG CAO
TRONG TAM GIAC VUONG

A.PAI SO
I. Hoat dong 1 (Khéi dong): Sia bai tdp vé nha tuan 1
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Bai 3: Con robot cua ban An dugc 1ap trinh co thé di
th&ng, quay trdai hodc sang phdi moét goc 90°. Trong
cudc thi “Phat déong tai ndng 7, con robot cua ban An
xudt phat to diém A di thdng 4m., réi quay sang trai di
thdng 3m, sau doé quay sang phai réi di thdng 4m, roi
tiép tuc quay sang trdai di thadng 3m dén B. Hay tinh
khodng cach AB

Giai

- Goi tén cac diém nhu hinh vé.

B
-Taco: CD=EF=3m R oo
(Vi CDEF la hinh chir nhat)
D E DE=CF=4m
-AF=AC+CF=4+4=8(m)
A []
C F -BF=BE+EF=3+3=6(m)

- Ap dung dinh li Py-ta-go vao tam giac ABF vudng tai F co:
AB? = AF? + BF? (dinh li Py-ga-go)
AB? =82+ 62= 100



AB = 10m
Vay khoang cach AB la10m.
Il. Hoat @gng 2 (Kham pha): Lién hé giita phép nhdn va phép khai phuong.

Pinh Iy: V6i 2 sé a va b khong am ta co: Va. b = Va. V|

Chii y: Véi 2 biéu thire A va B khong am, ta c6: VA. B = VA./B
Bdc biét: Véi biéu thire A khdng am, ta cd: (VA)2 = VA2 = 4
Vidu 1: a) 2v/20 = 2vV4.5 = 2V4V/5 = 445

2
b) v2.V3 =5 = /2(3—\/5) =v6-2V5=|(V5-1) =|V5-1|=V5-1
Nhén xét: - D6i véi cin don gian, ta co thé ding may tinh bo tGi dé bam ra két qua.
VD: 220 = 4V5
- Ta c6 thé bién déi: 3 =v3.v3 = (V3)? = V32 = V9 dé thuén loi cho viéc lam bai.
- Khi gip V3 — 1V5 ma bén trong dau cin ta thiy trude V5 1 s6 1&. Ta nén bién ddi sd
1¢ @6 vé chin, r6i m&i bAm may tinh dé dua biéu thirc bén trong ddu cin vé binh phuong.
Néu khong 1am nhu vdy ma bdm may ngay dé dua biéu thirc bén trong dau cin vé binh

phuong, thi s€ gap tré ngai gi? Ta xét vi du 2:
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Qua vi du trén ta thay, néu lam nhu cach 2, chi can bam may la ra két qua ngay, ma
khong van dung cong thic dé bién doi vé can, nén cdch lam nay cé thé khong dugce

cong nhan.

Vidu 3:
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I1l. Hoat dong 3: Luyén tap
Rt gon:
24/18 — 3v50 + 7/98

(10 + V6) /4—\/E



\/6+2\/§—\/6—2\/§

[3+V5- [3-VE-s5v2
*Cau héi (Bai tap vé nha):

1/ (V3 ++/2)? - 2415 + 616
2/ (3 ++/5). V14 — 6v5

3/ |3 —5v2)? — V51 + 1042
4] 24/20 — 3+/45 — 44/80 + V125
5/ V4 — T =4 +7

B. HINH HOQC
I. Hoat dong 1 (Khéi dong): Swa bai tdp ve nha cua tuan 1
Bai 2: Muén tinh khoang céch tir diém A dén diém B nam bén kia bo song, ong Viét vach tir A dwong
vudng goc véi AB. Trén dudng vudng goc nay lay mot doan thing AC' = 30m., 1di vach CD vuéng goc

vo1 phueong BC cit AB tai D (xem hinh v&)

Do dwgc AD = 20 m, tir d0 ong Viét tinh dwoc khoang cach tir A dén B. Em hay tinh do dai AB

Bai giai:

o Xét ABCD vudng tai C va CA la duong

cao, ta co:

AB.-AD = AC? (hé thtc lugng)

= AB = 4C _ 3 _ 45(m)



1. Hoat ddng 2 (Kham pha): Luyén tdp mét sé hé thirc vé canh va dwong cao trong
tam giac vubng
Bai 2: (SGK/68) Hay tinh x va y trong mdi hinh sau (hinh 5)

Hinh 5
L&i giai:
Ap dung dinh Ii 1 ta cé:
x2=11+4)=5=>x=45

Y2 =4(1+4)=20=>y=+20=25

Bai 3: (SGK/69) Hay tinh x va y trong mdi hinh sau (hinh 6)

Loi giai:
Ap dung dinh Ii Pitago ta c6:

y =~ +7 =25+ 49 = /74 =8,6

Ap dung dinh li 3 ta cé:

xy=57=>x= L =35\/ﬁ=4,1
J14 74

Bai 4: (SGK/69) Hay tinh x va y trong mdi hinh sau (hinh 7)




Loi giai:
Theo dinh i 2 ta co:
24=1x=x=4
Theo dinh |i 1 ta cé:
y2=x(1+x)=4(1+4)=20
y =20 = 2V5
Bai 5: (SGK/69) Trong tam giac vudng véi cac canh goc vudng co do dai la 3 va 4, ké

duong cao Gng véi canh huyén. Hay tinh duong cao nay va do dai cac doan thang ma
no6 dinh ra trén canh huyén.

AABC vubdng tai A c6 AB = 3, AC = 4 va dudng cao
AH nhu trén hinh.

Theo dinh li Pitago ta cé:

BC= y3’+4> =\0+16=425=5

Mat khac, AB2 = BH.BC (dinh Ii 1)

AB’ 3
BC 5
AC?=CH.BC (dinh li 1)

= BH =

1,8

_AC &,
BC 5

Theo dinh li 3 ta c6: AH.BC = AB.AC

AB.AC N 3.4 _2.4

BC 5

= CH

= AH =

Bai 6: (SGK/69) Duong cao caa mot tam gidc vudng chia canh huyén thanh 2 doan
thang co do dai la 1 va 2. Hay tinh cac canh géc vudng cua tam giac nay.
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Giai:

- AABC vuongtai A va duong cao AH nhu hinh.

-Tac6:BC=BH+HC=1+2=3

- Theo hé thuc luong s6 1: AB2=BH.BC=1.3=3=>AB=+/3

- Theo hé thtic luong s6 1: AC2=HC.BC=2.3=6=>AC=+6

- Vay d¢ dai cac canh goc vudng cua tam giac lan luot 1a: V3 vavé

Bai tap vé nha:

- Hoc thudc dinh li Py-ta-go thuan va dao, cac hé thuac lién hé gita canh va duong
cao trong tam giac vuong.

- Bai 8 va bai 9 trang 70 SGK

- Doc trudc bai Ti sb lugng giac caa goc nhon.



